

LA ÚLTIMA HORA

Un mes. 2'50 Ptas.
Extranjero semestre. . . 24'
Número suelto. 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Tel. 1244
ADMINISTRACION: P. Cort. 29. Tel. 2 2820.
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 30 de Marzo de 1938.—II Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV.—Núm. 13.672

UNA PATRIA
La Patria: España.

UN ESTADO
El Estado: Nacional-Sindicalista.

UN CAUDILLO
El Caudillo: Franco.

Continúa el brillante avance del Ejército Nacional PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el sector de Albaracín una brigada enemiga en las primeras horas de la mañana de hoy, inició un ataque que fué enérgicamente rechazado, haciéndosele 36 prisioneros y más de 80 muertos y cogiendo en nuestro poder 4 banderas rojas, 40 fusiles y gran cantidad de municiones.

En el frente de Aragón ha continuado nuestro avance. Las fuerzas de la derecha ocuparon las alturas próximas al Camino de las Mesadas y rechazaron fuertes ataques, en los que el enemigo dejó abandonados 100 muertos con armamento. También ocuparon estas fuerzas el pueblo de Palanques, alturas al noreste y este de Zorita, el pueblo de Ginebrusa, y en el contrataque del enemigo, sufrió éste gran número de bajas, entre ellas un capitán ruso y varios extranjeros más, cogiendo bastante material de guerra.

Las fuerzas legionarias han conquistado Torrelvella, Ermita de San José y continuaban avanzando a la hora de dar el parte. En el sector de Caspe, después de vencer brillantemente fuerte resis-

tencia en la que fué aniquilada una brigada enemiga que dejó el terreno cubierto de cadáveres y a la que se hicieron 350 prisioneros y se le cogieron muchas ametralladoras y fusiles, se avanzó rápidamente, ocupando el vértice Atalaya, Balsa de Val de Illas, la totalidad de la Sierra de Caspe y vértice Punta de San Pedro. Llegando al anochecer al kilómetro 46 de la carretera de Gandesa.

En el sector de Fraga ha proseguido igualmente el avance ocupándose los pueblos de Serós y Aytona, llegando al kilómetro 448 de la carretera general de Francia. El recibimiento de estos pueblos a nuestro ejército ha sido apoteósico.

Se han cogido 4 piezas de 15 cm. y 2 depósitos de municiones con 6 millones de cartuchos.

En el sector de Cinca, al norte de Fraga, nuestras fuerzas pasaron este río por Santa Lecina, ocupando varias alturas en la orilla izquierda y los pueblos de Belver, Osso, Almudafar, llegando en todo su frente al canal Zaidin, pasándose en este sector a nuestras filas un capitán y haciéndose 40 prisioneros.

En el sector de Barbastro igualmente nuestras fuerzas han tomado el

río Cinca por varios puntos.

En el sector de Peñarroya, correspondiente al ejército del sur, en un rápido ataque nuestras fuerzas asaltaron las posiciones de Mano de Hierro que fueron ocupadas íntegramente, quedando en nuestro poder 43 prisioneros y 13 muertos, uno de ellos capitán y el armamento, municiones y material en general que constituía la dotación de aquella, entre el que se cuentan 2 fusiles ametralladores y 60 de repetición.

En el sector de Valenzuela se ha conquistado, venciendo fuerte resistencia del enemigo, el pueblo de Higuera de Calatrava, alturas de Matagallana, Casa de la Sierra y vértice Atalaya, haciéndosele 12 muertos, 8 prisioneros, y cogiendo dos piezas del 10'5, 3 ametralladoras, 50 fusiles y material diverso.

En el sector de Paraleda, el enemigo ha llevado a cabo durante el día, diversos ataques con preparación de artillería y tanques, siendo en todos ellos rechazado con pérdidas de consideración.

Salamanca, 29 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; el Jefe de E. M. Francisco Martín Moreno.



Aragón, Cataluña y Valencia

HOY

Se ha reproducido en París un episodio completamente bíblico: la caída del ángel.

Por las calles de la Ville Lumière pasea a las horas estas su personalidad gruesa y caricaturesca el ángel susodicho, que en los libros del Registro Civil está asentado con la pomposa denominación de Angel Ossorio Gallardo.

Y hasta ahora, en monarquía, en república, en pleno caos, con nombre y apellidos iguales ha figurado suculentamente en las nóminas del estado español, fuera cual fuese su orientación y cambiarían como cambiasen sus características.

Posiblemente, a título de jubilado, continuará por una temporada figurando en ellas—en las nóminas soviético-republicanas mientras existan—con patronímico idéntico y con invariables apellidos. Será tal vez en condición de ex. de exembajador, como fué antes exministro, y como desde hace muchos, muchísimos años debió ser ex-Gallardo.

Ha caído el ángel en París.

Su último gesto ha sido una despedida que se nos antoja suponer patética, a su amigo Paul Boncour, con quien durante estos meses últimos tan hondas, tan cordiales relaciones ha mantenido, colocado el francés en el plano del personaje y Ossorio en el muy inferior del cletno peticionario.

Boncour le recibía afablemente, le prometía buenos auspicios para todas sus demandas, le hacía el favor de no enterarse de más de cuatro cosas tan nimias y tan sin importancia como lo son—por ejemplo—los envíos inintermitentes de material de guerra a los marxistas de España, las remesas cuantiosas de material humano a las filas rojas, los equilibrios para llevar a Francia a un conflicto a toda costa para que allí también les dijeran de misas, acerca de los manejos de Moscú. Pero llegó un instante en que la pretensión del peticionario traspasó de toda línea razonable y colocó a Boncour en un disparadero desagradabilísimo: fué cuando no le pidió ya que hiciera la vista gorda, sino que le demandó nada menos que una actuación directa por parte del gobierno francés, en el sentido de lanzarse lincaamente en el río movilizando las tropas de la vecina república, enfrentándose con los países que pregonan y cumplan la no-intervención, y haciendo caso omiso, de una vez y oficialmente, de todas sus promesas en el sentido mismo, ya que en el terreno particular los gobiernos del frente popular francés se (Sigue en plana dos, final de la primera columna.)

LA JORNADA DE AYER

El Caudillo estuvo ayer en Barbastro. — Se avanza en todos los sectores del frente de Aragón y atacamos también en el frente del Sur. — Se van ocupando nuevos pueblos en posiciones y está en nuestro poder la totalidad de la sierra de Caspe. — Las pérdidas sufridas al enemigo son grandes y continúa la recogida de material.

Sigue el avance nacional

Tres horas y media de automóvil me ha costado llegar a una de las primeras líneas avanzadas del cuerpo de ejército de Navarra, naturalmente, allí donde el General Solchaga tiene establecido su puesto de mando.

El General Solchaga ha recibido hoy la visita del Generalísimo que ha estado en Barbastro, en compañía del General Dávila y del General Jefe de Estado Mayor Martín Moreno. El Generalísimo ha conferenciado extensamente con el General Solchaga, toman luego por este sector su avance impediendo datos de la situación de las columnas que en el día de hoy han continuado.

Vuelvo a repetir que me ha costado tres horas y media de coche recorrer aquello que nuestros machachos han conquistado en dos días. Calculad el aliento que han puesto en este avance desmesurado.

Ignora a la hora de dar esta crónica el avance del resto de las fuerzas del Ejército que opera por estos frentes de Aragón, ya que como dije ayer, resulta materialmente imposible recorrer todos nuestros frentes, dada su enorme extensión y de llegar de estas al centro de comunicaciones. Pero puedo afirmar que las Brigadas Gallegas han avanzado considerablemente, y el cuerpo de ejército marroquí, además de terminar de pasar su s divisiones al otro lado del río Cinca ha operado con gran éxito, ocupándose ya en tierras catalanas varios pueblos.

Ahora me corresponde rectificar una falsa información que hice ayer, para que vean los rojos que aquí se les hace siempre justicia. No es cierto que el pueblo de Barbastro esté materialmente destruido. El incendio de que hablaba yo anoche eran dos grandes fábricas que había situadas a la entrada del pueblo, y que efectivamente, han sido pasto de las llamas. Las grandes columnas de humo que este incendio producía en el momento que entraban nuestras fuerzas, fueron las que motivaron la citada confusión.

Y ahora, para terminar esta crónica brevísima de hoy, tengo que dirigir un regaño a retaguardia. Hoy, hasta estas líneas avanzadas ha llegado por distintos conductos la noticia de que en varias poblaciones de la retaguardia se habían puesto colgadurías y banderas y las recorrieron manifestaciones por haber corrido el rumor de haber sido ocupada la capital de Llerida.

Realmente resulta un poco ofensiva esta manera de correr que tienen los retaguardistas. Cuando diariamente se

han burlado de ellas con una tranquilidad y con una dedicación que pasma.

Entonces fué cuando Boncour se cerró a la banda de una manera absoluta.

Y fué entonces también el momento en que Prieto, Negrín y comparsa juzgaron que ya la labor de Ossorio Gallardo había perdido toda su gallardía, y era conveniente suprimir la prebenda a quien con la rimbombancia de su nombre había dejado de poseer suficiente utilidad. Como ya no se trataba de correctajes en ventas de tesoros artísticos, ni de pronunciar discursos más o menos sonoros, ni de valerse de curvas, sino de andar rectamente a un fin fracasado, pensaron conveniente acortar para Ossorio la cuaresma... y le adelantaron el envío de la Pascua.

La pascua adelantada ha llegado a la ciudad del Sena, vestida no de flores, vestida «au dernier cri» y metida en el cuerpo de don Marcelino Idem. (Idem quiere decir Pascua). A Ossorio le ha caído la visita como cae a un glotón cualquier viernes de ayuno. Pero... ¿qué remedio? Pascua ha tomado posesión del sabroso cargo. Pascua está hecho una Pascua. Lo mismo exactamente debe pensar Ossorio.

Pero, vamos a ver: ¿qué se figuran esos? O han querido ayudar al pobre don Marcelino a largarse con viento fresco del fregado español, sabiendo como saben que eso de los embajadores es un cirio que se acaba, o son aun tan ilusos que pretenden jugar un poquitito más a ser persnajes.

Porque, por lo demás, de los frutos que cosechen en esta Pascua, pueden si les parece clavarnos los mejores en el mismísimo remate de las narices.

comprueba a costa de tantos sacrificios y fatigas el extraordinario impetu de nuestras tropas; cuando se recorren kilómetros y kilómetros de terreno llovido de obstáculos y teniendo que avanzar combatiendo, resulta un escarnio el que se suponga que van a devorar las etapas hasta tal punto como si en lugar de correr sobre sus pies, lo hicieran por pistas y con patines. Se lucha mucho porque el enemigo resiste igualmente y batiéndose en retirada, es cierto; pero resiste. Ocurra aquí lo que ocurrió en Vizcaya y Asturias, que porque los cruzistas decíamos que nuestro avance era extraordinariamente impetuoso, las gentes se suponían que los rojos no tiraban ni un solo tiro. Y no es así, Tiran, si; tiran y como vulgarmente se dice "tiran" cada tiro que encienden el pelo a un calvo". De modo que recomendamos a la retaguardia un poco de paciencia, y que en lugar de recorrer constantemente en el mapa Michelin, las distancias que separan a una ciudad de otra, se procuren uno en donde puedan ver las dificultades enormes del terreno y que calculen además, que detrás de cada peña, de cada zanja hay un arma automática y que es natural todo el vigor físico de nuestros soldados y el entusiasmo que llevan en sus pechos, para vencer como están venciendo con un ímpetu formidable, que no habrá soldado en el mundo que lo supere en vencer esas enormes dificultades de sus recorridos.

Contra eso y como si yo fuera un dómine regañón les digo: "Ojito con que se ropita..."

EL TEBIB ARRUMI

La intervención en España del Frente Popular francés

París.—Se afirma en los círculos políticos de esta ciudad, que el Gobierno francés, ha decidido actuar en la guerra española en la más completa neutralidad.

Se comenta en estos círculos esta supuesta intención del Gobierno del Frente Popular francés.

El periódico oficial "Le Temps", refiriéndose a la política internacional, en lo que hace referencia a la actual guerra de España afirma descaradamente, que el Gobierno francés no ha intervenido en nada en el conflicto español, favorablemente a los marxistas de Cataluña.

Esto no es cierto, desmentimos rotundamente esta afirmación del rotativo francés; y afirmamos, que ha intervenido enviando a España grandes cantidades de material bélico.

Hay que tener en cuenta que el Gobierno que preside León Blum es un Gobierno netamente frente populista y sostiene estrechas relaciones con los cabecillas y jefes de las agrupaciones frente populistas de la España soviética.

Una prueba bien clara de que los órganos oficiales y gubernamentales franceses intervienen descaradamente en la guerra española, es que a jefe de C. G. T. de Caens, amenazó con la huelga general, con pleno consentimiento del Gobierno, si no se enviaba material a los bolcheviques de España.

Otra prueba de la evidente complicidad del Gobierno francés, es que ahora, los bolcheviques de Barcelona estaban preparando un bombardeo, de diversas poblaciones de Francia con un avión disfrazado de nacional. Este bombardeo debía efectuarse con la complicidad de diversos miembros franceses que ocupan cargos y la embajada roja en París.

Roma.—Una interesante información sobre la intervención de Francia en los asuntos españoles es la siguiente:

El diputado comunista francés y Vice-Presidente de la Cámara, M. Di claux, a propuesta de algunos miembros del Ministerio ha visitado Barcelona; entrevistándose con diversos miembros del Gobierno de la España roja.

Esta visita obedece a órdenes terminantes del Komintern para que los rojos españoles puedan pedir al citado comunista francés lo que necesitan en hombres y material bélico para poder continuar la guerra.

Terminadas las citadas instrucciones, M. Di claux, ha regresado a París entrevistándose inmediatamente con el Jefe del Partido comunista Thorez, el cual conferenció inmediatamente con el Ministro Daladier y

el jefe del Gobierno M. Blum, para solicitar lo que habían pedido los rojos.

La petición era por lo menos 30 o 40.000 voluntarios extranjeros, grandes cantidades de armas con sus correspondientes municiones para poder llevar a cabo una gran contraofensiva con posibilidades de éxito.

Thorez, después de su conversación con Daladier y M. Blum ha hablado otra vez con M. Di claux, el enviado a la España roja, anunciándole

que le sería muy fácil acceder a las solicitudes presentadas por el Gobierno bolchevique de Barcelona.

En caso de que las solicitudes no fueran admitidas, Thorez ha declarado, dando órdenes a los jefes comunistas de diversos departamentos, que actúen inmediatamente, promoviendo las consabidas huelgas revolucionarias.

Como se vé, la intervención de Francia en los asuntos españoles no puede ser más declarada.

Contestando a los rojos

Una nota del Servicio Nacional de Prensa

La Agencia F hace pública la siguiente nota del Servicio Nacional de Prensa.

La tesis roja sostenida con torpe tenacidad y evidente propósito de crear un tópico sobre el que la guerra de España no es una guerra civil sino una guerra de invasión de potencias extranjeras contra un pueblo que se defiende desesperadamente y con elementos inferiores; merece una refutación, que se puede concretar en los siguientes puntos indiscutibles:

1.º Por parte de quienes disponían de miles de millones de pesetas oro y de cantidades fabulosas procedentes de la confiscación y del robo, se pretende ahora, cuando al cabo de 20 meses de loco despilfarro y descarada malversación las reservas están agotadas; que los nacionales españoles reciben mejores ayudas que ellos y que las decisivas victorias, logradas en los últimos meses no son resultado más que de una superioridad de material.

Cuando el gobierno nacional ha luchado contra todas las dificultades y en evidente inferioridad en dinero, medios y material de guerra, ha conseguido llevar adelante la guerra, a través de meses difíciles, a estas horas victoriosas todos los españoles saben que si ha existido esta inferioridad de material, ha sido precisamente del lado nacional, habiendo sido especialmente el factor humano y la voluntad del Caudillo y del pueblo de liberar a España de sus enemigos, los que nos han conducido hasta las cercanías de la victoria final.

2.º Las fuerzas legionarias, que entre todos los frentes no exceden de 24 batallones, han sido elevados a cantidades fabulosas por los rojos de todo el mundo. Quizás el Comité de no intervención estará en condiciones de saber en donde hay más volunta-

rios, si en la zona roja o en la nacional. Lo que cualquiera puede afirmar es que el cariz de la guerra cambió rotundamente con la llegada a España de las brigadas internacionales que pudieron hacer posible la resistencia de Madrid y los pequeños éxitos siempre con carácter de resistencia que los rojos han podido apuntarse en la menguada historia militar.

3.º El famoso Tercio español con su nombre de Legión Extranjera ha dado lugar a confusiones fuera de España. La propaganda roja ha sabido sacar partido de que el Tercio glorioso de Millán Astray, de Franco y de Valenzuela, creado para la guerra de África, fuese una verdadera legión extranjera en sus comienzos. Pero sabido es que ya en 1936, el Tercio era en su casi totalidad una agrupación militar compuesta de españoles. Las nuevas banderas creadas durante la guerra, están todas y sin excepción formadas por soldados nacionales. El legionario se ha convertido en símbolo nacional.

4.º Las fuerzas musulmanas pertenecientes a nuestra zona del Protectorado, en reducido número, interviene en esta guerra con un carácter de verdaderos voluntarios, por vocación guerrera y por su enorme simpatía hacia el Caudillo Franco, sumamente popular entre ellos. La presencia de estas fuerzas en España, no puede extrañar a quienes vieron durante la gran guerra como fuerzas de color cambiaban al lado de los aliados.

Estos cuatro hechos incuestionables no pueden ser desmentidos por ninguna propaganda, que se limita a insistir sobre el mismo tópico, porque la verdad no se crea a fuerza de repetirla.

Noticiario de anoche

Gritos de angustia

Madrid.—Unión Radio Madrid dió anoche la siguiente nota relativa a la reunión del comité de juventudes socialistas unificadas para incrementar las filas de las dos divisiones de voluntarios que se están reclutando, y en la que dió cuenta de que 1.000 jóvenes madrileños estaban dispuestos a formar en estas divisiones. La noticia textualmente dice así: "Bajo la presidencia del Dr. Negrín se han reunido los representantes del Frente Popular y sindicatos madrileños, el jefe del gobierno les dió cuenta de la situación actual, tanto militar como política, económica y financiera".

"Ante la gravedad de las circunstancias se han adoptado importantes medidas. El Dr. Negrín les manifestó que era necesaria la incondicional adhesión de todos los partidos y organizaciones al gobierno de la república, para la consecuencia del palm militar y para la reconstrucción política y financiera".

"Hay que aumentar la producción y hay que imponer la disciplina en el ejército".

"El Dr. Negrín volverá a reunirse con los representantes del frente popular y las organizaciones sindicales".

La esposa del Generalísimo

Zaragoza.—Llegó a esta ciudad doña Carmen Polo de Franco, esposa del Caudillo con su hija Carmencita, acompañadas por el Ministro del Interior señor Serrano Suñer.

Conversaciones anglo-italianas

Roma.—Esta tarde han celebrado su octava entrevista el Embajador británico Mr. Perth con el ministro italiano de Negocios Extranjeros Conde Ciano.

Londres.—El corresponsal del "News Chronicle" en Roma comunica a su periódico algunas impresiones que ha podido recoger sobre los acuerdos ya adoptados en el curso de las conversaciones anglo-italianas que están celebrándose en la capital italiana.

Según dicho corresponsal, Londres y Roma se han comprometido a un cambio de información sobre las cantidades y distribución de las fuerzas navales respectivas del Mediterráneo. Las dos partes se comprometen también a no construir nuevas fortificaciones en el Mediterráneo ni en el Mar Rojo, sino solamente mantener las existentes.

Mención especial se ha hecho de Chipre, Bibraltar, Egipto y Suez, en relación a cuyo problema se ha conseguido la más perfecta armonía de criterio.

Informaciones

Gobierno Civil

Habiéndose recibido una partida de tomates y plátanos procedentes de Canarias, se fija como precio de tasa para venta, el siguiente:

Tomates: Mayorista a detallista a 12'00 pesetas la caja.

Detallista a público: a 1'40 el kg.

Plátanos: Mayorista a detallista, de 1'20 a 1'60 pesetas docena (según tamaño).

Detallista a público de 1'40 a 1'80 pesetas docena (según tamaño).

Palma 28 marzo 1938. — II T. El Gobernador Presidente.

El plato único

Acatando órdenes de la Superioridad, de ahora en adelante, la cuota del DIA SEMANAL DEL PLATO UNICO, se cobrará solamente dos veces al mes, saliendo de ahora en adelante las recaudadoras los días 15 y siguientes de cada mes con un recibo correspondiente a las semanas 1.ª y 2.ª del mes en curso.

Saldrán de nuevo el día 3 del mes siguiente con otro recibo correspondiente a las semanas 3.ª, 4.ª y 5.ª si la hubiera del mes anterior.

ATENCION! EL DIA DEL PLATO UNICO sigue siendo los jueves de cada semana.

Para dar al público las mayores facilidades se advierte que las recaudadoras conservarán los recibos que no sean satisfechos el día 15 y los presentarán de nuevo a domicilio el día 3.

Solo después de este día remitirán los de ambas fechas al Gobierno Civil donde se podrá pasar a recoger los.

La oficina estará abierta al público.

Italia ha aceptado retirar parte de su guarnición de Libia, habiendo sido ya la evacuación de muchas de ellas compensada el gobierno británico por parte de las que actualmente emplazadas en Egipto.

En relación al conflicto de Egipto, el corresponsal del "News Chronicle", el gobierno inglés está dispuesto a reconocer oficialmente la beligerancia de General Franco tan pronto como se realice la retirada de voluntarios, para a que se realice la retirada total de los mismos.

El tráfico de armas

La no-intervención

El tráfico de armas a favor de la paña marxista, no obstante la no intervención, ha sido siempre abundante; pero en estos últimos tiempos escandaloso. Nunca los traficantes demostraron una mayor actividad, han hecho con mayor desahogo.

Vamos a dar un resumen del material de guerra pasado por la frontera lana del 15 de Febrero al 15 de marzo por las estaciones de Tour de Cerbere.

El número de vagones cargados de material bélico comprobado alcanza a 2.492, los cuales suponen un monto de 4.920 toneladas.

Entre el material servido al ejército de Barcelona figura el siguiente: fusiles, ametralladoras y armas pequeñas; cañones pesados y artillería, cañones anti-aéreos, grandes cantidades de materias explosivas; cobre, carbón, gasolina y petróleo; bobos de acero, carretes de alambres, quinás, tanques, carros rusos, bate, camiones blindados, carros, cassetas antiguas y aviones mados.

No se trata de datos como los que suele dar Indalecio Prieto en su parte oficial; se trata de denuncias que hacen varios periódicos ceses y que el gobierno del Frente Popular no ha desmentido todavía, lo hay muchas pruebas documentales testificales.

De ello se puede desprender que la zona roja recoge mucho más de lo que puede comprarse por parte terminadas horas del día y por minadas carreteras. Los camiones a Barcelona con armas, municiones, los mercenarios extranjeros y otros con un letreiro que dice: "El grupo fumar".

Ayer mismo, según Radio Aragón de Cataluña, procedentes de Barcelona a Barcelona un convoy de autos transportando víveres. En los últimos días este tráfico de víveres compatible con el fuego, se ha efectuado extraordinariamente.

Orden Público

Se ruega a todo el que conozca o tenga noticias sobre personas que se encuentren en territorio no liberado, denunciar estas noticias, indicando actual domicilio y cualquier información de datos sobre el paradero de las personas que se mencionan.

Estas denuncias han de ser por correo, durante un plazo de diez días, a D.I.R.I. de M. entendiéndose renuncian a las que no hagan la denuncia anterior petición durante el plazo.

Valladolid 19 de marzo de 1938. Año Triunfal.

Sucesos y desgracias

En la calle del Sindicato obrero cianea se ha visto acometida por síncope, esta mañana, siemprada y acompañada a la Casa de rro donde ha sido curada.

En dicho establecimiento realizados hoy bastantes curas.

VISITAD "AMANECER"
CARRETERA DE SOLLER
 Hermosa barriada
 Tojo chalets
 Urbanización la más perfecta y moderna de Palma
 Lugar sano y tranquilo
 Luz eléctrica—agua—autobuses
 Bonitos chalets con jardín, a plazas y al contado
Informes: PUBLICIDAD BALEAR S. L.
 Cort—10, entresuelo—Teléfono 20—81
 NOTA: 24 chalets construidos en 5 meses.
 Nuestros clientes son los mejores promog nistas.

ARRIBA ESPAÑA! NO TRIUNFAL
LOTERIA
Pro Familias de combatientes
 UNA SERIE DE 20.000 BILLETES
 PREMIOS

1 de pesetas	1.000.000	2 aprox. de 7.500	15.000
1 de "	500.000	2 aprox. de 5.000	10.000
1 de "	200.000	99 c. del 1.º a 1250	123.750
1 de "	100.000	99 c. del 2.º a 1250	123.750
5 de "	10.000	99 c. del 3.º a 1250	123.750
10 de "	5.000	99 c. del 4.º a 1250	123.750
2 aprox. de 15.000	30.000	577 premios a 1250	721.250
2 aprox. de 10.000	20.000	1000 premios	Ptas. . . 3.191.250

JARABE VINCI
TONICO RECONSTITUYENTE

COMBATIENTES SOMOS HOY TODOS LOS ESPAÑOLES. UNOS EN VANGUARDIA, OTROS EN RETAGUARDIA. SEAMOS AUSTREROS EN TODO POR ESPAÑA Y PARA ESPAÑA

(De la conferencia Pro Plato Unico del Ilmo. Sr. Alcalde de Palma D. Mateo Zaforteza.)

Mañana: DIA DEL PLATO UNICO

La colecta del 3.º, 4.º y 5.º jueves de Marzo se hará en Palma el día 4 de Abril.

dividuos que presentaban daño en diferentes partes del cuerpo a consecuencia de heridas ocasionadas con motivo de accidentes automovilistas, ciclistas, trabajando a consecuencia de caídas o en riña

Chocaron anoche, en la calle de San Magin dos automóviles, resultando heridas de carácter leve dos personas que fueron curadas en Palma.

El monumento a Calvo Sotelo

De la Comisión onstituida en esta provincia para coadyuvar a la suscripción nacional abierta para levantar en Tuy un monumento al esclarecido patriota don José Calvo Sotelo, hemos recibido por mediación del presidente de la Asociación de la Prensa D. Nicolás Brondo pliegos con el encargo—que gustosamente aceptamos—de contribuir a la recaudación de donativos para el expresado fin.

Estos pliegos están depositados en nuestra Administración donde podrán suscribirse por la cantidad que voluntariamente se señalen, cuantos quieran contribuir a honrar la memoria del preclaro español vilmente asesinado en Madrid días antes de estallar el Glorioso Movimiento Nacional.

Notas del Gobierno Civil

EL NUEVO ESCUDO. Uno de los pasados días ha sido colocado en el balcón central del Gobierno Civil el nuevo Escudo del Estado Español, que todos conocemos ya.

Es de muy buen efecto y la reproducción al óleo, la ha llevado a cabo el pintor, señor Furió.

Al ser colocado, numerosas personas que se esparaban en la calle prorrumpieron en aplausos al nuevo símbolo.

El señor Gobernador no tenía hoy noticias de interés local que comunicar a la prensa.

Tranquilidad completa en la provincia.

Ha visitado al señor Gobernador el Inspector Provincial de Sanidad don Juan Durich.

CIRCULAR

Visto que aún son muchos los Agentes Comerciales que operan al margen de la Ley, en detrimento del Erario Público y de los compañeros que legalmente ejercen la profesión, he acordado a petición del Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Mallorca e Ibiza, prorrogar el plazo para el cumplimiento de cuanto se dispone en el vigente Reglamento del Cuerpo Oficial de Agentes Comerciales de España del 7 de noviembre de 1931 (Gaceta del 8 del mismo mes).

Palma de Mallorca a 29 de marzo de 1938. II Trunfal.—El Gobernador, Miguel Fons.

Nota de la Jefatura

Antiareonáutica

Relación de los donativos recibidos en esta Jefatura en el día de hoy:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes D. José Frau Cladera (35'25), D. A. Hernández (250'00), Suma total (285'25), Suma anterior (285'25).

Total recaudado hasta hoy. 48.447'61 Palma 29 de Marzo de 1938. II T.

Con objeto de evitar alarmas infundadas, esta Jefatura pone en conocimiento del público, que el próximo miércoles día 30, se efectuarán ejercicios de tiro con morteros en el Polígono de Torre d'en Pau.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS

Procedente de Hamburgo, Vigo y Málaga el vapor mercante alemán "Lipari", con mercadería general.

Procedente de Palermo el vapor de matrícula alemana "Genua".

SALIDAS

Para Málaga el vapor alemán "Genua", con carga general.

TRAFICO

Entre las partidas generales que ha traído el "Lipari", figura harina, arroz, maquinaria varia, pieles, cuernillos, extractos curtiembres, productos químicos, azúcar, café, aceite y muchos otros.

De Teatros

PRINCIPAL

Para mañana jueves se anuncia en nuestro primer coliseo un verdadero acontecimiento musical.

Se repondrán las excepcionales producciones "¡Viva el amor!", la sensacional suprema de la revista, y "Suicídase con música", graciosísima farsa musical.

Además a petición unánime del público seguirá proyectándose el grandioso espectáculo de la Ufa "Canción de mar", la clamorosa creación de la incomparable artista Mariska Rökk, film que está constituyendo el más fantástico éxito de la temporada.

LIRICO

Por no haber llegado la película tuvo que aplazarse ayer el estreno de "Rose Marie", que tanta expectación había despertado.

En su lugar se proyectarán las películas "El destino de un caballero", con Jhon Gilbert, y "La edad indiscreta" con Paul Lukas y Magda Evans.

El programa en extremo interesante complació a la numerosa concurrencia que se congregó en el Lírico.

"Rose Marie", es esperada en el avión que llega mañana y su estreno tendrá lugar seguidamente.

GACETILLAS

EXTRAÑO. El sábado último, por la noche, de la Avenida del Conde de Sallent a la calle de San Miguel número 31, se extravió una mantilla. Se agradecerá su devolución en el citado núm. 31-2º, por lo que se gratificará.

MAÑANA:

SANTORAL.— Se celebrará la festividad de Santa Balbina

SERVICIO AEREO.— Llegará a Pollensa un avión de Melilla y Cádiz.

Saldrá de Pollensa avión para Roma.

MERCADO.— Se celebrará en Inca, Muro y Andraix.

FERRROCARRILES.— LINEA DE SOLLER.— Llegadas: 7'45; 10'15; 14'25 y 18'15. Salidas: 8; 12; 15 y 19'30.

LINEA DE INCA.— Llegadas: 6'56; 9'4; 9'32; 11'25; 14'5; 17'55 y 19.11. Salidas: 7.015; 8; 8.40; 12.10; 13.45; 14.30; 14.45 y 18.30.

LINEA DE MANACOR.— Llegadas: 6.56; 9.32 y 19.11. Salidas: 8; 14.30 y 18.30.

LINEA DE ARTA.— Llegadas: 9.32 y 19.11. Salidas: 8 y 14.30.

LINEA DE FELANITX.— Llegadas: 9.4 y 19.11. Salidas: 8.40 y 14.10.

LINEA DE LA PUEBLA.— Llegadas: 9.4; 14.5 y 19.11. Salidas: 8'40; 14.45 y 18.30.

LINEA DE SANTANY.— Llegadas: 8.57 y 19.32. Salidas: 7'55 y 14'40.

FRONTON BALEAR.— A las 5, grandes partidos y quinielas.

Compañía Telefónica Nacional de España

AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS. A partir del próximo día 1.º de abril se pagará el cupón número 36 de las obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tendrá lugar el citado día primero.

El pago del mencionado cupón, que solo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado:

- BANCO HISPANO AMERICANO. DE BILBAO. ESPAÑOL DE CREDITO. URQUIJO. HERRERO. GUIPUZCOANO. MERCANTIL. PASTOR.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional en el Boletín Oficial del Estado de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5'25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid, 21 de Marzo de 1938.— El Consejo de Administración.

ZUMALACARREGUI

Campaña de 12 meses en Navarra y las provincias vascongadas con el General Zumalacarreui.

De venta en la Librería José Tous.

MADRID TRAGICO

por LEOPOLDO NUÑEZ. Desde los primeros disparos hasta el derrumbamiento final.

De venta en la Librería José Tous.

ANUARIO LEGISLATIVO PARA 1938

De venta en la Librería José Tous.

NODRIZA 26 años

leche 3 meses se ofrece para criar en su casa como en casa de los padres. Informes: Ana Cerdá, Queipo de Llano, 4 PORRERAS. (405)

HUEVOS

Asegurados Ptas. 2'40 docena. CAÑA MARIA D'ES OUS. Baratllo 11. Telef. 24-19.

NECESITASE NODRIZA

Dirigirse: Archiduque Luis Salvador, 147, Chalet. (404)

Suscripción pro-monumento al «Baleares» ¡VIVA ESPAÑA!

Como habrán visto nuestros lectores la suscripción organizada para erigir un monumento al glorioso crucero «Baleares» va de cada día en aumento y a diario son nuevas y en gran número las aportaciones que recibimos de Palma y de todos los pueblos. Podemos afirmar que Mallorca entera se ha sumado a nuestra iniciativa y ello nos satisface, no por nosotros, sino porque es una nueva prueba del españolismo e hidalguía de la roqueta.

Nuestros queridos colegas locales se han sumado también a la idea, en frases laudatorias que no podemos menos de agradecer.

Lista de suscripción

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes D. Juan Rosselló Bibiloni (15'00), Miguel Homar (1'00), Gabriel Tomás (1'00), Caja de Ahorros y Monte Piedad (500'00), Recaudado por el Corresponsal de Alaró (202'00), Recaudado por el Corresponsal de Marratxi (166'80).

Suma y sigue . 8.147'65

SUSCRIPCION DE ALARO

Miguel Pericás Sampol, 25 ptas.; Juan Jaume Sampol, 5; Manuel Company Borrás, 5; Francisco Guardiola Reus, 5; Antonio Coll Bestard, 5; Jaime Rotger Campins, 5; Ramón Viñas, 5; Gabriel Sastre Rayo, 5; Antonio Más Rosselló, 5; Fermín Miró Roca, 5; Un Evadido de Madrid, 5; Antonio Batle Muntaner, 5; José Simonet Rotger, 5; Juan Pizá Rotger, 5; Pedro Homar Sastre, 5; Juan Pericás Sampol, 5; Jaime Rosselló Homar, 5; Andrés Rotger Pizá, 5; Juan Company, 5; Cristóbal Perelló Bibiloni, 5; José Sastre Riera, 5; Bartolomé Guardiola, 5; Arnaldo Rosselló Bibiloni, 5; Juan Más Pizá, 5; Francisco Colom Ripoll, 5; Francisco Viñens, 5; Lorenzo Rosselló Perelló, 5; Jaime Borrás Homar, 5; Pedro Gelabert Perelló, 5; Lorenzo Palou Colomar, 1; Juan Guasp Homar, 1; Gaspar Isern Rotger, 1; Pablo Fonollar Campins, 5; Andrés March Pizá, 1; Francisco Xamena Guardiola, 3; Gabriel Pons Gelabert, 5; Ramón Sampol Pizá, 5; Juan Simonet Crespi, 5; Sebastián Alorda Rosselló, 5; Gabriel Homar Simonet, 5.

Total, 202'00 ptas.

SUSCRIPCION DEL PUEBLO DE MARRATXI

D. Juan Colomar Juan, 1 ptas.; Jaime Sancho Adrover, 1; Felipe Crespi Ramón, 4; Rafael J. Obrador, 1; Ana Bujosa, 1; Juan Ballester Puigserver, 1; Arbona de Ginochea, 5; Antonio Vidal, 0'30; María Rotger, 2; María Lliteras, 1; Miguel Mulet, 0'10; Rosa Llobera, 1; Juan Bibiloni, 0'30; María Coll, 0'20; María Bibiloni, 0'10; Francisco Mulet, 5; Pedro Ramis, 0'40; Rafael Colom, 0'20; Bernardo Juan, 0'20; Pedro Amengual, 0'50; Antonio Cañellas, 0'30; Juan Oliver, 0'30; María Serra, 0'20; Andrés Juan, 1; Sebastián Romaguera, 1; Juan Pizá, 1'10.

Josefa García, 5; Rafael Sastre, 0'30; Miguel Bestard, 2; Miguel Romaguera, 2; María Costa, 1; Miguel Bestard, 0'20; Martín Cañellas, 0'25; Martín Barrera, 0'25; José Mas, 0'20; Pedro Antonio Palau, 0'50; Nicolás Serra, 0'40; Bartolomé Simonet, 0'30; Arnaldo Mulet, 0'50; Miguel Rotger, 0'20; Jaime Cañellas, 0'25; Magdalena Triay, 2; Magdalena Juan, 0'50; Luis Ferrer, 2; Bartolomé Pocióvi, 1; Juan Mercadal, 0'20; Cesar Curtis, 1; Antonio Ramón, 0'50; Catalina Espasas, 0'50; Lladó, Secretario del Juzgado, 5; Ramón Tarongí, 5; Pedro Monserrat, 0'20; Francisco Villalonga, 1; Magdalena Nadal, 1; José Ramón, 0'50; Angela González, 0'50; Guillermo Ramis, 1; Antonio Roselló, 1; Margarita Salas, 1; Antonio Cervera, 0'40; Bartolomé Serra, 0'30; Jaime Cañellas, 0'40; Pablo Corró, 0'25; Pedro José Jaume, 1; Virgilio Caubet, 5; Jaime Bestard Barrera, 10; Miguel Oliver, 0'25; María Cañellas, 0'40.

Juan Sanz, 0'30; Juan Mulet, 0'50; Miguel Nadal, 1; Barmé, Bannasar, 0'20; Guillermo Cañellas, 0'20; Gaspar Vidal, 0'20; Catalina Jaume, 1; Gabriel Serra, 2; Jaime Fiol, 2; Marcial Palau, 0'20; Juan Ferrer, 0'50; Antonio Llinás, 5; Gabriel Piña, 1; Antonio Ramis, 1; Marcial Ramis, 0'50; José Trias, 0'20; Catalina Mestre, 1; Bartolomé Oliver, 0'20; Miguel Cañellas, 0'25; José Rubí, 0'50; Miguel Jaume, 0'50; José Elias, 1; Mateo Sanz, 0'20; Sebastián Fiol, 0'25; Felipe Juan Homar, 0'50; Mateo Bestard, 0'50; Mateo Busquets, 0'60; Arriba España, 0'20; Antonio Ramis, 0'25; Juan Cañellas, 0'30; Arriba España, 0'30; Catalina Coll, 0'30; Guillermo Juan, 0'50; Rafael Fiol, 0'50; Francisca Fiol, 0'20; Catalina Pastor, 0'50; Miguel Gamundí, 0'20; Honorato Coll, 0'20.

Barbara Juan, 0'40; Pedro Mas,

0'25; Andrés Isern, 0'25; Juan Ramis, 1; Antonio Más Rigo, 2; José José Mas, 1; Antonio Pizá, 1; Antonio Cañellas, 2; Juan Cañellas, 1; Ramón Cañellas, 0'50; Matias Más, 0'50; Matias Más Ferrer, 0'25; José Capó, 0'15; Mateo Serra, 0'10; Antonio Ramis, 0'50; Juan Gamundí, 0'50; Juan Ramis, 1; Domingo Pizá, 0'50; Martín Frau, 0'20; Francisco Serra, 0'50; Pedro Ferrer, 0'10; Bartolomé Amengual, 0'10 Juan Pocióvi, 0'40; Sebastián Ramis, 1'50; Trinidad Noguera, 1; Miguel Ramis, 0'40; Antonio Mulet, 2; Andrés Juan, 1; Jaime Jaume, 0'50; Miguel Frontera, 0'50; Miguel Ramis, 0'25; Pedro Ramis, 0'25; Pedro Juan, 0'50; Abdon Pastor, 0'50; Mateo Ramis, 0'30; Pedro Ramón, 0'30; Rafael Jaume, 1; Jaime Rotger, 1; Juana Jaume, 0'30; Benita Bestard, 0'20; Francisco Juan, 0'50; Arnaldo Rosselló, 0'25; Pedro Cañellas, 5; Bartolomé Mas, 0'30; Miguel Cabot, 0'25; Margarita Palau, 0'25; Antonio Jaume, 1; Coloma Serra, 0'50; Bartolomé Juan, 0'50; Bernardo Cabot, 0'50.

Sebastián Jaume, 1; Abdon Frau, 1; Bernardo Juan, 1; Gregorio Bibiloni, 1; Mateo Bestard, 0'50; Miguel Juan, 0'50; Jaime Creus, 0'50; Miguel Rigo, 0'20; Jorge Cañellas, 0'30; Antonia Gamundí, 0'25; Pedro Coll, 0'15; Miguel Rosselló, 0'50; Pedro J. Serra, 0'30; Balilla Rafael Romaguera, 1; Bárbara Daviu, 0'50; Monserrada Ramis, 0'20; Niña Teresa Juliana Ratter, 5; Antonio Ramis, 1; Juan Grau 0'25; Francisca Palau, 0'20; Martín Cañellas Manresa, 1; Bartolomé Nadal, 1; Antonio Bestard, 1; Juan Juan Cañellas, 0'25; Juan Tramullas, 0'25; Pablo Corró, 1; Pedro Juan, 0'50; Bartolomé Ramis, 1'50; Miguel Ramis, 1.

Total, 166'80.

ARAGON, CATALUÑA y VALENCIA

MAPA detalladísimo, en el que pueden seguirse las operaciones militares según los partes de guerra.

Precio: 0'60 pesetas

De venta en la Librería J. Tous.

EL SENTIDO DE LA GUERRA ESPAÑOLA

FELIX G. OLMEDO. De venta en la Librería José Tous.

VERDADERA GANGA

Vendo auto FIAT 6 HP. y CITROEN 5 HP. buen estado funcionamiento. Informes: Ordenanza Obras Puerto (Muelle). (407)

CITROEN 10 HP.

Opel 9, y Fiat 8, particulares, venden. AUTO INFORMACION Calle Manuel Guasp, 5-9 (Junto Honderos).

PLANTA BAJA

Recién construida, cerca orilla mar. Vendo. Informes: Calle Vidal 3, Molinar Levante. (391)

NEUMATICOS

para Camiones y Autos Casa Gomila. Av. At.ª Maura 13—Teléfono 1123.

MAQUINAS DE COSER

de todas clases, COMPRO Y CAMBIO. Plaza Juanot Colóm, 11.

MALETA DE CUERO

Compraría en buen uso. Ofertas. Teléfono 2827 o Plaza Santa Eulalia 10. (392)

LOTERIA NACIONAL

La Administración de Loterías n.º 7 (Plaza Santa Catalina Tomás, antes Mercado) que fué la favorecida con el gordo de 100.000 pesetas de la Lotería Pro Combatientes, expende ahora billetes (en dos series) del primer sorteo de la Lotería Nacional de 1.º de Abril.

Recordatorios de Primera Comunión

LIBROS DE 1.ª COMUNION Librería de José Tous, P. Corró, 29

TEATRO PRINCIPAL. Mañana PROGRAMA INSUPERABLE. ¡VIVA EL AMOR! Suicídase con música. Canción de mar. MARIKA ROKK. Tres films musicales realmente portentosos!

¡Oh...! que lindos colores LOS TINTES GEVI son los mejores. Representante: JUAN BOSCH HUGUET. CALLE MIGUEL MARQUES—61

ADMINISTRACION DE LOTERIAS NUMERO 8. Calle Conquistador. Acreditada desde hace mucho tiempo por el brillante historial de su SUERTE. Vean el RESUMEN DEL AÑO 1937: 8 PRIMEROS PREMIOS: Primer Premio, 10 de Febrero; 12 Agosto; 2 Septiembre; 13 Octubre; 12 Noviembre, y el GORDO DE NAVIDAD, DE CIENTO MIL PESETAS. En fecha 12 de Julio el 2.º Premio. COMPREN LOTERIA NACIONAL Y HARAN OBRA PATRIÓTICA

AL CERRAR LA EDICION

La trituración de los rojos

De Radio San Sebastián

Fraga. — El enemigo ha sido tan violentamente atacado que no quiere esforzarse más, seguro de que todo intento de oposición resultaría estéril para la defensa de Lérida, que la dan por perdida.

El General Yagüe ha triturado a las unidades rojas que su reorganización es imposible, porque además ha abandonado casi la totalidad del material que por cierto se está recogiendo y que ha servido para reponer a batallones completos nuestros a expensas de los marxistas.

La situación en que quedaron las divisiones enemigas es tan comprometida que han perdido toda iniciativa.

Nuestros soldados han hablado con una señorita de la central telefónica de Ilatama. Uno de nuestros soldados hizo la primera llamada y cual no sería la sorpresa de todos al oír una voz que decía: no se entretengan en la retirada de camiones y piezas de artillería porque los facciosos están muy próximos a la capital y si el enemigo avanza les será imposible salvar el material que se ha mandado retirar.

Los nuestros dejaron a la señorita que ofreciera toda clase de explicaciones y después nuestros soldados, muy galantes le dieron las gracias prometiendo hacerle una visita de cumplido cuando lleguen a la ciudad.

Los marxistas han incendiado los depósitos de petróleo antes de la huida; esta tarde se veía una espesa humareda que envolvía la ciudad. Los pilotos aseguraron que la norma que corrientemente siguen los marxistas es destruir lo que no se pueden llevar; si recogemos este detalle es porque se trata de un síntoma infalible de que el gobierno rojo está decidido a perder otra nueva capital.

Aseguraron que Barcelona estaba dispuesta a enviar las brigadas internacionales, para que resistieran el mayor tiempo posible la entrega de esta población, pero este acuerdo si lo hubo no prosperó.

Los momentos críticos por que está pasando el ejército rojo defendiendo tenazmente la carretera de Gadesa que es casi la única vía de comunicación con algunas garantías con el resto de la zona roja les tiene preocupado; los rojos han acumulado grandes núcleos de tropas sobre estos núcleos de comunicaciones, porque saben que si el ejército nacional se acercara más al Mediterráneo el problema estaba resuelto completamente. No nos extraña pues que estas fuerzas sigan en el empeño de adherirse al terreno, con gran dureza.

Esta mañana lo defendían con gran tenacidad especialmente en la línea que unen por Favón la de Azabar que es casi su medio único de transporte por ferrocarril, aunque en Mailla los rojos hayan construido un ramal secundario, pero no obstante esto el ejército nacional va dejando los marxistas en un completo aislamiento.

En este sector los soldados han sostenido violentos choques con el enemigo que trataba de defenderse en sólidas fortificaciones; fué durísimamente castigado con gran número de muertos y heridos y bastantes prisioneros.

Los marxistas emplearon los carros rusos; con gran aparato y presentación se les vio avanzar por la carretera emboscándose a menos de 500 metros.

Nuestro encuentro con los rojos

dió por resultado la ocupación de otro tanque con cañón a los marxistas, en su desgraciado encuentro con los nuestros.

Los tanques rusos seguían avanzando y los cañones dispararon con tra ellos a bulto, haciendo tan buena puntería que incendiaron otro carro enemigo.

Un tanque ruso que quiso acudir en auxilio del atacado sufrió la misma desgraciada suerte, pero esta vez por el tiro preciso de las ametralladoras de nuestros carros ligeros, que fueron los que les pusieron fuera de combate; los otros carros pudieron huir escudados en la protección que les prestaba la artillería.

La aviación machacó energicamente las alturas en las que se refugiaban brigadas internacionales enemigas que han transplantado de otros frentes, para oponerse al bloqueo con que amenazan nuestras fuerzas de la montaña.

La resistencia roja ha sido muy empuñada en el sector de Alcañiz en donde la pelea adquiere caracteres decisivos; los internacionales están distribuidos por un espeso campo de olivares en cuyos troncos están parapetados, y eligiendo como punto de observación las copas de los árboles, rellenándolas con numerosas máquinas de guerra para que su defensa sea poco más o menos que inexpugnable; aún en estas condiciones y con las reservas de las fuerzas de choque, nuestras unidades les van venciendo.

Otras unidades han sostenido una verdadera batalla en la sierra; a punta de bayoneta y con bombas de mano tuvieron que desalojar a los revolucionarios de aquel terreno repleto de ametralladoras; nuestros soldados detuvieron a cerca de medio millar de prisioneros; se trataba de uno de las escaleras que defendían Gadesa.

Desde hace dos días se luchaban continuos ataques ininterrumpidos hasta que hoy decidieron los nuestros asaltar las posiciones rojas,

nuestra legión se arrastró haciendo caso omiso del disparo de las ametralladoras, pero teniendo que abrir paso entre las protecciones alambradas, sin que las furiosas descargas pudieran detenerlos; llegados hasta las trincheras adversarias se entabló combate hasta que quedaron limpias de milicianos; esta ocupación ha sido importantísima, porque las alturas en que se defendían con tanto tesón los marxistas, tienen un gran valor estratégico para el dominio del camino que conduce a Tarragona.

El material recogido es enorme, casi todo el correspondiente a una brigada de la cual pocos o muy escasos hombres se salvaron.

El avance de nuestras fuerzas hacia el territorio catalán y valenciano continúa sin que el enemigo consiga detenernos aún con todas las reservas que puso en juego.

AUTOS DE OCASION

25 tenemos para vender en estado impecable al precio antiguo. Informes: Vía Roma n.º 84. Señor Borrás, de 2 a 5.

VENDERIA

Piano de alta calidad semi-nuevo: Razon: P. Sta. Eulalia 10. (403)

ción que Francia viene prestándole. El propio Indalecio Prieto confirma la intervención de París en favor de los marxistas españoles.

Otros periódicos franceses ponen de relieve la celebración de las conversaciones anglo-italianas en estos momentos de tensión internacional, mientras tanto Blum parece que sigue en su peligroso empeño del aislamiento.

TEATRO BALEAR

JUEVES PROXIMO
Grandioso Programa Metro
LA VOZ QUE ACUSA
ANA KARENINA
En Español
EL CUARTO 309
En Español
SPENCER TRACY — FRANCH TONE — VIRGINIA BRUCE — FREDERICH MARCH — GRETA GARBO
En un mismo programa

Crónica de la situación militar

Crónica de esta tarde de Radio Nacional

Continúa nuestro Parte Oficial repleto de grandes triunfos militares. El de ayer no tiene nada que envidiar a los partes anteriores, pues si bien es cierto que no registra un avance tan profundo como el de pasadas jornadas, es en cambio mayor la extensión de terreno conquistado y no menor la importancia y cantidad del botín de prisioneros y de material recogido.

Han continuado su intensa progresión las fuerzas; Han ocupado el pueblo de Palanqués y notables alturas al nordeste y este de Zurita, y el macizo y el pueblo de Ginebrosa, a 800 metros de altura sobre el nivel del mar. Esta destacada y elevada posición supone el dominio de una extensa llanura que la circunda, así como el control de las comunicaciones que pasan por sus cercanías.

Las fuerzas legionarias tampoco se han quedado atrás. Han realizado importantes avances y continuaban avanzando a la hora de dar el Parte Oficial, empujando importantes núcleos enemigos y obligándoles a desalojar sucesivamente sus posiciones.

En todos los frentes se va aflojando y disolviendo la resistencia marxista. La conquista, realizada por los legionarios, de la Ermita de San José y de Torrevelilla, situada esta última a 11 kilómetros del cruce de la carretera Valdealgónfa-Gadesa-Morela, representa un triunfo notable en el camino de avance hacia las tierras tarraconenses.

Por la carretera de Sagunto sigue acordándose la distancia que nos separa de Castellón. El Parte Oficial da cuenta de que nuestros soldados, prosiguiendo su avance, alcanzaron el kilómetro 448 de dicha carretera.

En el sector de Fraga, subiendo el curso del río Cinca, nuestros ejércitos cruzaron la corriente en muchos puntos. A los puentes y pasos practicados anteayer hay que añadir hoy los de Santa Lecina y Almudafar, ocupando varios pueblos de la orilla izquierda del río, alcanzando a lo largo de este frente la línea del canal Zaidín. El río Cinca, que era una defensa natural de extraordinario valor para el enemigo, ha sido pues vencida por nuestros soldados y decididamente Barbastro se va quedando atrás y el pueblo de Monzón, que es un importante centro de comunicaciones, está a punto de quedar también a nuestra espalda. También por esta parte el alto Cinca ha sido vadeado.

Demos un salto sobre el mapa de España y pasemos al frente Sur. También aquí se apuntan triunfos nuestros ejércitos. Lo mismo en Peñaroya que en Valenzuela se han propinado algunos golpes al enemigo bastante serios. En un rápido ataque nuestros muchachos se apoderaron de la posición llamada Mano de Hierro, cogiendo 40 prisioneros y numeroso material de guerra. En el sector de Valenzuela, hemos ocupado Higuera de Calatrava, cogiendo al enemigo dos piezas del 81 y medio, tres ametralladoras y cincuenta fusiles.

Y continúa la progresión en todos los frentes

Mientras tanto continúa agravándose la descomposición de la retaguardia marxista. Anoche pronunció una alocución el fracasado diplomático internacional y conocido marxista Julio Alvarez del Vayo. Se trataba de animar a la juventud para que coja las armas y salga de las ciudades a morir en las trincheras en defensa de la amezazada Barcelona. Porque si no se detiene a los facciosos en Cataluña, ¿qué va a ser del heroísmo de las brigadas internacionales que luchan en Extremadura, en Andalucía y en Madrid?

Hemos perdido — dijo Alvarez del Vayo — sin lucha casi todas nuestras

líneas fortificadas del Cinca. ¿Por qué? Pues porque en el Cinca los combates eran fugitivos mentales que en vez de pegarse a las trincheras y agarrarse al suelo antes que huir, tenían la vista puesta en la frontera francesa, lo mismo que los dirigentes, en vez de preferir una muerte honrosa en los campos de batalla. Con esto parece que Alvarez del Vayo trata de cobardes a los catalanes, al cabo de tantos meses de vivir con ellos y de gozar de la hospitalidad que tan inmerecidamente en Cataluña se le ha brindado.

Alvarez del Vayo terminó su discurso con estas palabras: "El pueblo español está decidido a ganar la guerra. Y la ganará" Alvarez del Vayo en esto tiene razón. Porque el pueblo español lo constituimos nosotros, los nacidos, que no solo estamos dispuestos a ganar la guerra sino que la estamos decididamente ganando. Estamos terminando de ganarla. Ha pronunciado una gran verdad el ministro rojo.

"¡Catalanes! — dijo del Vayo —; imitad a los defensores de Madrid... Y fíjese el lector en que no dijo a los catalanes que imitasen al gobierno de Madrid, porque en esto de huir el gobierno de Madrid ha predicado con el ejemplo.

Pero los borreguitos de la Unión Socialista Unificada, a quienes se dirigía el farsante de ayer, carecen por lo que se ve de la mentalidad necesaria para comprender la trágica comedia que a costa de su sangre y de su energía juvenil los dirigentes rojos están representando.

"No ceder ni un solo paso" ha dicho varias veces Alvarez del Vayo en su peroración. "No abandonen ni un palmo de terreno. Antes morir que desertar", ha repetido multitud de veces. Alvarez del Vayo sabe muy bien lo que se dice, porque mientras los milicianos se sostengan en el frente, tendrá el tiempo de hacer las maletas con mayor comodidad.

"La única manera de salvarse consiste en batirse, en luchar hasta morir... Todo eso está muy bien, pero ¿porqué no se bate Alvarez del Vayo? Pues porque para batirse y para morir están los milicianos; mientras que para echar discursos y hacer viajes a Ginebra está Alvarez del Vayo.

Acabamos de oír el tercer discurso de los pronunciados últimamente en Cataluña. El primero fué el de Indalecio Prieto, que constituyó una especie de confesión de la impotencia republicana, algo así como un canto de agonia de los rojos. El segundo, que pronunció el doctor Negrín, fué ya el acta de defunción de la España bolchevique. El tercero acaba de pronunciarlo ahora Alvarez del Vayo y tiene todas las características de unas exequias fúnebres. ¿Ovemos más discursos aún?

Lo que dice un periódico inglés

Un periódico inglés ha publicado un interesante escrito en el que pone de relieve los formidables e incontestables avances de las tropas del Generalísimo Franco. Según diciendo que la situación de Barcelona es de cada día más insostenible.

Es de esperar, añade, que la próxima semana será la debacle de los rojos.

Pidiendo la rendición

Barcelona. — A raíz de las tremendas derrotas sufridas por los rojos en el frente de Aragón el gobierno del frente popular se reunió para tratar de los graves cuan tremendos sucesos que se desarrollan.

Mientras se hallaban reunidos, una gran manifestación se estacionó frente al Ministerio de la Gobernación pidiendo la rendición de la ciudad.

Construcciones Modernas

Ante-Proyectos y Presupuestos GRATIS

CONTRATAS A PRIMAS FIJAS GARANTIZADAS

ANTES DE CONSTRUIR CONSULTA ESTA CASA

Carpintería—Alfarería y Canteras propias. Personal especializado. Exclusividad de las placas de pisos marca «Ladrihiero» patente nacional registrada.

Las más resistentes, ligeras, insonoras, isotérmicas y económicas

EMPRESA CONSTRUCTORA:

PUBLICIDAD BALEAR S. L.

CORT, 10, entresuelo—Teléfono 2081

Arquitectos de esta Casa { D. José de Oleza Frates. D. Vicente Valls Gadea.

BORN -:- Jueves

EL GRANDIOSO REPORTAJE DE ACTUALIDAD

La Nueva España

LA CONQUISTA DE SANTANDER.—Entrada de nuestras tropas.—Destrozos ocasionados por los rojos,

SALAMANCA

El Generalísimo y su familia.—Escenas de la vida de Salamanca.—El relevo de la guardia en Palacio.

Santiago de Compostela

Gran misa de campaña oficiando el Cardenal Primado.—El héroe General Aranda y García Sánchez ante el micrófono.

HOMENAJE A LAS BRIGADAS DE NAVARRA

Actos celebrados en su honor a la terminación de la campaña del Norte bajo la presidencia del

GENERALISIMO

EL FILM QUE VERÁN TODOS LOS BUENOS PATRIOTAS

La fuerza pública disolvió a tiros a los manifestantes.

Los pueblos ocupados ayer en Lérida

Entre los pueblos que cita el parte oficial de ayer como ocupados figuran Serós y Aytona, pertenecientes ambos a la provincia de Lérida.

Serós cuenta con cuatro mil y pico de habitantes y Aytona con tres mil.

La Generalidad se reúne y calla

Radio España de San Sebastián.

Barcelona. — Ayer tarde a las 16 horas se reunió en sesión extraordinaria el consejo de la Generalidad, bajo la presidencia de Companys para estudiar la gravedad de la situación en que se encuentra la resistencia roja en Cataluña.

Asistieron todos los consejeros y a la salida el secretario dió lectura a un manifiesto que el gobierno de la generalidad dedica a los catalanes; dice entre otras cosas: "El consejo de Cataluña en la seguridad de que conoce las virtudes de este pueblo, cada cual sabrá cumplir con su deber aprestándose a la defensa de su territorio—sigue diciendo por la independencia y salvaguardia de la "república".

"En la reunión no se ha pronunciado ni una sola palabra de desfallecimiento, al contrario, todos deben ser dignos de defender el territorio catalán, movilizand a todas las fuerzas y energías del pueblo para la defensa "oica de nuestro territorio".

El Duce

habló esta tarde

Desde las primeras horas de la mañana los alrededores de la Cámara italiana, acuden numerosas personas para presenciar la llegada del Duce. En las primeras horas de la tarde un inmenso gentío, un verdadero hormiguero rodea y llena todas las calles y alrededores de la Cámara.

A las 3 y media la Cámara está atesada no faltando ni un sólo senador.

A las cinco menos dos minutos el Duce sube las escaleras de la Cámara. Durante todo el trayecto ha sido constantemente ovacionado.

A llegar la ovación es imponente. El presidente de la Cámara se acerca a la puerta por donde el Duce entra en la Cámara acompañándole hasta la tribuna, donde ha de pronunciar el esperado discurso.

Toda la Cámara en pie tributa una ovación imponente a Mussolini y a los gritos de Duce, Duce, todos los diputados cantan el himno revolucionario Giovinezza.

Se oye la campanilla y el presidente de la Cámara después de breves palabras abriendo la sesión concede la palabra al Duce.

El Duce en pie es objeto de otra imponente ovación antes de empezar su discurso.

Empieza su discurso recordando que el año 1925 ya hizo el honor de hablar en la Cámara para tratar del problema militar.

Dado lo avanzado de la hora no podemos facilitar todo el discurso del Duce, lo que haremos mañana.

GARAGES

Los hay para alquilar. Informes y Con. serie del Teatro Lógico

FRONTON BALEAR

MAÑANA JUEVES

A las 5 tarde

ECHEVARRIA—ECHABURU contra ORIO—ARRATE

ROMAN—TRECET contra

BARRENECHEA—IRIONDO Y quinielas. Detalles por programas y carteles. Sábado, partidos y quinielas.

COMPRO COCHE

Razón: Garage Marcó. Plaza Santa Catalina Tomás. (408)

NECESITO

Botones de 15 a 16 años. Informes: San Miguel 124-1.º (411)

BICICLETA

Compraría en buen estado. Informes: Nuño Sans 65, al lado Cine Doré. (409)

NEGOCIO

Plena marcha, situado punto céntrico Palma, se vende. Informes: Plaza Cort 27-1.º—Agencia. (412)

PERDIDA

de un tapacubos coche Lancia. Se gratificará el hallazgo en calle San Pedro 3-3.º de once a catorce. (413)

NEUMATICOS

Cedo precio coste cuatro neumáticos nuevos 130 x 40. Campaner, 1. (414)

MONTA CARGAS

Compraría. Razón: Conquistador, 1.º. (415)

NODRIZA 28 años

leche 12 días desea criar en su casa. Informes: Margarita Ramis Cladera calle Colón, 10, MURO. (416)

EXTRAVIADO

TAPON DE RADIADOR FORD CON UN DIABILLO COGIENDOSE LA COLA

Se replica su devolución en la Fonda "La Sollerense" Pl. Juan de Colón, donde se gratificará con 25 pesetas.

VENDERIA

todos los utensilios de Colmado y Cacería completa. Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (417)

Dr. José Ferrero Velasco

Ex Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RINOS Y VIAS URINARIAS. Despacho: Calle de La Soledad, 25 (junto a Correos) Consulta de 11 a 12. Domicilio: Hotel Victoria, Terresol.

NO CONTRATA

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE USERVICIO. Francisco Sancho 85—Teléf. 2538. Palma.